

DEBRÉCZENI FÜGGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 15.—
NEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 90.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Proclamatie

In ceasul in care Armata Romana evacuasea zona de la rasarit Tisza Comandamentul Trupelor Romane amia deste ostete nlor acastul tinut ca ocupatiunea Romana a fost provocata numai prin ofensiva pornita de Armata Romana maghiara din vara 1919. Cetateanul pacie din acest tinut judecand cu dreptate si imparialitate nu poate tagadui, ca numei datorita ostirilor Romane a fost salvat de bolsevizmus distragator, care se grabea sa aduca la dezastru si ruina toate avuturile Nationale Maghiare sa prada si sa transforme in ceasua bunul si proprietatea ficarnia.

Din elipa care soldatul roman a pus stapinire pe malul Tiszei, dreptul, cinstea si viatza ficarnia, au fost garantate: administratie civila, scoala, justitia si biserica nationale maghiara prin nimic nu sa fost stentjenite; din potriua sub scutul soldatului roman si su putut continua mersul lor normal.

Daca mandrie va inabusi pentru moment simtsementul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numei gratie armatei romane sa oprit ruina netiunei si statului maghiar, deasemeni na se va tagadui ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se scoti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aducem multumirile noastre autoritatilor civile locale care si au indeplinit rolul cu buna vointa si exactitate mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cari recunoascand in Armata Romana, pe Salvatoriul lor neau dat supunere si ascultare, fara sovsire.

Atragem totodata luarea aminte ca in cazul cand vreoceata de resoratiifi sub impulsul fostilor im, paterniti si gardei Rosii, vor completa pe timpul retragerii a viata vrenui soldat, functionar sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei Romane, atunei armata Romana oprindu si mersul se va reinto-arece in zona in care sa complotat, pentru a descoperi prinde si reprima de indata pe atentatori, cu toata rigoarea legilor de rasboia Zona

se va preda, autoritatilor maghiare in toata regula asifai incet linistea cetateanilor sa fie asigurata.

Comandantul Trupelor din Transylvania:
General s. s. Mardarescu
Sef de Stat major
General ss. Pavaltescu.

Felhivás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiűrti a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadása idáta elő.

Ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajlatlanul ítélve, nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont elpredáni és hamuvá változtatni, mindenki vagyonát és tulajdonát Azon pillanattól, mihelyt a román katona a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga becsülete és élete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katona védelme alatt folytathatták rendes meetüket.

Ha talán a büszkeség egypár pillanatra megsemmisítette az igazságszérzetet a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy (hála a román hadseregnek) meglett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak fölkeltlenül szükséges rekvirálások törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítással történtek. Számon tartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jóakarattal és pontosan teljesítették, köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül.

Együttel felhívjuk a figyelmét, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (fellázadó) csoport

a vörös gárda volt megbízottjának befofvása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katona élete, hivatalnok vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérelt megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg meletében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni, szonnal kivégezni, a háborus törvények teljes szigorával.

A terület st lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak, oly módon, hogy a polgárság esendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarescu,
ek. tábornok.
Vezérkari főnök:
Pavaltescu,
tábornok.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve).

21. Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságszügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

1. Rend elleneszeknek lesznek tekintve:
a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokban, vasutakon, az utcán stb. kősdőket, elterjesztést, bűncselekményeket követnek, amelyek bármely módon igaz vagy beképzett híreket, vagy reaktív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetekről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgekről, a román hadseregre vonatkozólag;
b) akik állomásokon, vasutakon találtak, komoly megfigyelés nélkül, vagy tologatni, kiabálni fognak és nem fogják becsületesen tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;
c) akik rossz szavakkal fogják útálni a román nemzetet;
d) bármely jó akaratú személy, aki levelet visel, valamint azok, akik utasak által elhozzák megfigyeléseket az egyik helyről a másra szállítani;
e) aki a hadsereg érdekeit sértőleg rendelkezések ellen lép;
f) azok, akik megkísérelték

vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kíséretével, titkos vagy nyilvánosan, aköz katonai parancs felolvasására, akár csak kitértet helyiségekben elhelyeznek;

g) akik sérülő szavakkal fogják útálni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszszavakkal, káromkodással, vagy megfélemlítő szavakkal, fenyegetéssel, bármely féltés vagy illó vízet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kitértet fogják a parancsokhoz által kiadott rendelkezéseket;

j) azok, akik kivonják a zászlókat vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik kétértelműen vagy mások kétértelműen próbálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsokhoz által kiadott rendelkezések végrehajtását.

2. Azon vendégek csoportok a bevonatkozásukra lesznek megkísérelve:

As a), b), c) és d) pontok alá kerül meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

As e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak elleneszekről a hadtörvényekkel által lesznek megvizsgálva és elsőké 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Működő a főt említett tettek közül valamelyik közhatalmi vagy hivatali szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életben lévő törvények értelmében lesznek megkísérelve.

3. A rendelet elleneszeknek a meghatározott börtöni börtönek hadbírók, térparancsok, ságek — esendők és bármely katonai rendelkezést végat.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, inpek által lesz ki- hirdető, ki lesz ragasztva minden községben, hadtörvényeszek székelyben, hadbírságokban, térparancsokhoz, esendők, gyekek és községükben, ki lesz hirdető szobák által is.

E formákat megkísérelt jogszabályilag állapítják meg a hadsereg rendelkezéseivel.

5. Rendelet bűntető hadtörvényekbe lép 3 nap után a főt említett végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megkísérelve, akik a háború nap után esnek börtö.

6. A 21. és 25. sz. rendelet hatálya alatt, amelyeket említés e

parancsnokság... Készen állunk a parancsra.

Készen állunk a parancsra. Nagyszombat, 1919. május 12-én.

Erősebb csapatok... Haddarosan tábornok. Veszéskari főnök: Pannafőnök tábornok.

A megjelölt területek... 7264-920. szám.

Értesítés.

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam... Kérem, hogy a Román Állam...

Cebsze, 1920. január hó 31. Kormányzó-tábornok: Michacssev, S. V.

Amerikába lesz a világ legerősebb flottája

London, márc. 3. Néhány hét előtt Simms amerikai tengernagy nyilvánosan tiltakozott azon mód ellen, ahogy Daniels amerikai tengerészeti miniszter az amerikai flotta legénysége és tisztikara között a kijuttatásokat osztogatta.

A vita végül is szepárdusi tárgyalás elé került, amely alkalommal a miniszter Simms tengernagyot angolszászokkal és amerikaiállansággal vádolja. Más kérdésre vonatkozólag megjegyezte, hogy az Egyesült Államoknak vagy be kell lépnie a Népligába, vagy pedig a világ legnagyobb és legerősebb flottáját kell kiépítenie.

Rövidítés.

Biztosítja a térszolgálatot, hogy az osztrák-magyar hadseregben tényleges szolgálatot teljesített összes tényleges tartalékos tisztnek nevük kezdőbetűje szerint a tiszti nyilvántartó helyiségben az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak:

- I. Tényleges tiszték minden nap. II. Tartalékos tiszték: minden hétfőn A-F-ig bezárólag. kedden G-M-ig. szerdán N-T-ig. csütörtökön U-C-ig. pénteken D-I-ig. szombaton K-P-ig. vasárnap R-Z-ig.

Debreczen, 1920. január 30. Tórszolgálat.

Rubinek alakította meg az új kormányt

Szurmay Sándor báró hadügyminiszter Budapestről érkezett hírek szerint a Huszár kormány benyújtotta lemondását Herby Miklós kormányzósnak. A kormányzó a lemondást elfogadta és Rubinek Gyula

eddiggi földmivelésiügyi miniszterrel bízta meg az új kormány megalakításával. Rubinek megalakította kabinetjét, amelynek hadügyminisztere Surmay Sándor báró gyalogsági tábornok, volt honvédelmi miniszter. A kormány tagjai egyébként a keresztény nemzeti egyesülés pártjából és a kizárólagos pártból valók.

Kolozsvár, március 3. Ideérkezett hírek szerint az új magyar kormány a következőképpen fog megalakulni: Elnök: Rubinek Gyula. Belügy: Meskó Zoltán. Külügy: Csáky Imre gróf. Igazságügy: Csizmadia Endre dr., volt igazságügyi államtitkár.

Földmivelésügy: nagyatádi Szabó István. Hadügy: Surmay Sándor báró. Vallás- és közoktatásügy: Haller István. Pénzügy: Korányi Frigyes báró. Közelelmerés: sokorópátkai Szabó István.

Az entente felveszi Oroszországgal a kereskedelmi összeköttetést

A szövetségesek nem ismerik el a szovjetkormányt - Minden állam segítséget kap a bolsevik támadás ellen

Páris, március 3. A legfelsőbb tanács jegyzéke foglalta a szövetségesek Oroszországgal szemben elfoglalt álláspontját. E szerint a jelenlegi gazdasági helyzet folytán az Oroszországban levő nyersanyagok és élelmiszerek az összes európai államokra nézve szükségessé válnak, a kereskedelmi összeköttetést felveszik Oroszországgal, a német azonban, hogy a szovjetkormányt elismerje, a szövetségesek másképp összeköttetést létesítenének, mivel annak gazdasági terjedését, amely az összes nyugateurópai államok demokratikus politikáját a legelőszóbb ellentétben áll, a legelőszóbb mértékben elítéli. Oroszországnak azonban megvan az a joga, hogy az összes államokkal szabadon tárgyalhasson a diplomáciai összeköttetés felvételéről. A szövetségesek viszont meggyőzték abban, hogy az Oroszország leggyorsabban megismerkedjen a valóságos szomszédjával, úgy annak a legelőszóbb segélyt nyújtják.

Szövetség a bolsevikiek ellen.

Varsó, március 3. A parlamentben Dasinszky szocialista képviselő Lengyelország, Finnország, Livland, Észtország és Ukrajna közötti szövetség szükségességéről beszélt minden esetleges orosz imperalista törekvéssel szemben.

A kopenhágai tárgyalások

Hága, márc. 3. O'Grady angol delegátus közölte a sajtó képviselőivel, hogy Oroszország

hajlandó leszerelni, ha a szövetségesek minden külföldi támadás ellen biztosítják. O'Grady most a szövetséges állampolgárok javára teendő koncessziókról és a szovjetrendszer megváltoztatásának lehetőségéről tárgyal Litwinovval, a szovjetkormány képviselőjével.

Ukrajna a bolsevisták ellen

Páris, márc. 3. A legfelsőbb tanács elnöke Tsiakievics ukrán miniszterelnököt fogadta, aki a szövetségesek támogatását kérte a bolsevisták ellen.

Páris, márc. 3. A kamarában Gaillard Passel képviselő közölte, hogy a szövetségesek támogatásukat Ukrajnát és Petijura tábornokot.

Gyöngye a bolsevista hadsereg

Páris, febr. 20. Niesseli tábornok a külügyi bizottság előtt felvázolta a bolsevisták kudarcait. Beszámolója során az orosz hadseregről a következő felvilágosításokat adta: Nem hiszi, hogy a bolsevik sereg nagyon szilárd volna és lehetőségek tartja, hogy az első kemény lökésre széjjel megy. Nézete szerint a csapatok tartalékai közül ének, amelyek igen jelentékenyek voltak és abból a számból, melyet az ellenség harcra kész seregektől voltak el.

Koronskít elfogták

Kopenhága, márc. 3. Koronskít a Kaukázusba utazott, hogy a bolsevisták ellen megkezdje a szervezkedést, azonban Bakuban letartóztatották.

Deviza-piac

Zürich, febr. 25. Osztrák korona 2.85. Prága 6.50-6.70. Márka 6.40. Dollár 6.24. London 20.92. Páris 48.80. Milano 33.50. Brüsszel 45.50. Kopenhága 93.50. Bécs, febr. 25. Dollár 290. Lei 4.20. Lira 16.20. Prága 300-308.

Azon személyek, akik... Be kell fásítani az összes közutakat és köztutakat

Be kell fásítani az összes közutakat és köztutakat

A gazdasági bizottság fontos mezőgazdasági javaslattal. A törvényhatósági bizottság gazdasági szakbizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy javasolja a közutaknak, rendezze el a közutak, köztutak, továbbá a városi birtokmegyék rendezésének befásítását.

E cél eléréséhez szükséges, hogy az erdőhivatal által létesítendő erdői csemetekertészet, a melynek felállításáról tegnap megemlékeztünk, a mérnöki hivatal által szakszerepen dolgoztassa ki a városi fásítás és parkirozás általános tervét a legközelebbi 10 évre. E tervvezetésben kimutató, hogy évenként hova, milyen fa, díszfa, díszcserje és virág hány darab szükséges, hogy ilyenkor a tenyésztést megfelelően lehessen biztosítani és nem hiány, az értékelhetetlen tultermelés ne legyen. Figyelembe veendő, hogy az idősebb fák fokozatosan kikészülendők, hogy tulajdonosok házasodás ne történjen egyszerre. Figyelembeveendő továbbá, hogy az új csemetekertészetben az első ültetések a múlt év őszén történtek és ezen év tavaszán fognak történni a ezek termése csak 1923-ban kerülhet a fatermekben kiültetésre.

A fásítási javaslattal kapcsolatosan nagyjelentőségű mezőgazdasági program megvalósítására is javaslatot tett a gazdasági bizottság a kögyűlésnek.

A javaslat szerint a városi birtokoknak azon részeit, amelyek mezőgazdasági művelésre alkalmasok, erdőültetésre azonban megfellelők, beerdősítendők. Evesből, de meg a birtokok megfellelő kezelettsége végett is minden birtokosról külön-külön térkép készítenedik.

Ezzel kapcsolatban a városi birtokok a geologiai szempontból minősítendők és csoportosítandók, külön felülvizsgálva a szántóföldnek, rétnek, gyümölcsösöknek való és fatermelésre alkalmas területeket.

A térképpel kapcsolatosan elkészítendő a birtokok szakszereb befásítási terve és szakértőleg készített gazdasági terv a birtokok művelésére és a termény szállítása érdekében szükséges

Bardách Dezső gyógyszer-tára a „Nap”-hoz Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz. Alapították 1820

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkülönlegességek, vegyszerek, kül- és beltöldei gyógyszerkülönlegességek s esztétikai cikkek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.

utálását betervezésével, műveleti táblákba való osztás útján.

A gazdasági bizottság előterjesztése felhívja a városi tanácsot, hogy az elmondottak alapján a városi birtokok fásítási tervét a szigorú tartamosság szem előtt tartásával készíttesse el minden birtoktestről külön külön. Ez a terv azután minden öt, vagy tíz év elteltével revízió alá vonandó.

A városi vagyon gazdaságosabb kihasználására nagyjelentőségű javaslattal egyik legközelebbi ülésén foglalkozik a városi tanács.

A téves meghívó

Az angol miniszterelnök és egy ír képviselő

Dublin, február 20. A Daily News írja: Meglehető derűlátást szerzett Dublin város lakosságának egy levél felcímelt-jének a köztársasági elnök Lloyd George intézett Kelly képviselőhöz és amelyben megkérte, hogy a parlamentnek a király által való megnyitásánál azeme-lyen legyen jelen. Ugyanis Kelly, akit nemrégiben Dublin polgármesterévé választottak meg, még nem volt ott, amikor a levél megérkezett, mert szidőbeteitől ólomszegény vendége a Van-Weed börtönben.

Az Evening Telegraph, amely Lloyd George levelet közli, hozzátartozik, vajon az egy rosz azai sikerült-e az izraeliták iránt, vagy egyszerűen bizalmatlan a példája annak az ériant tudat lánagnak, hogy ne mondjuk bűnösnek, hanem a horvát ügyet intézik. Az angol nyelv nem ismer olyan szót, amely ennek a helyzetnek megfelelő volna. (Daily News).

A tisztí lakások réme

Elfogott tolvaj asszony

A debreczeni rendőrség egy veszedelmes tolvajt fogott el a lakásában.

Brody Henrik feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Kút u. 6. számú házában alkalmazott Fabian andrasné eltalajdonította a házbereket, saját céljaira használta föl. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást, amelynek során kiderült, hogy Fabianné nemcsak a házbereket kezelte hű lenő, hanem az ugyanazon házban lakó Simon Anna aluszi lakásába, annak favoltéja alatt behatolt és 14,000 korona értékű ruháit ellopott.

Bevallotta Fabianné azt is, hogy több debreczeni tisztí lakást is kifosztotta, míg a tisztiek nem tartózkodtak Debreczenben. Ilsvay Péter százados lakásán járt, anonnán unat vitt el. Morar József ó nagy lakásán is látogatást tett.

A rendőrség Dávid Ádám fogott el Fabiannát a lakásában, a tolvajok foglalták el. Fabianné a tolvajok az ügyességén.

200%-os pótdadó 1920-ban

A díjolt 4,389.187 korona — Javaslatok a városi vagyon egyszerű kezelésére — A városi takarékpénztár — A villamos vasút megváltása — A luxus-adók 1920-ban is érvényben maradnak

Kondor Kálmán városi főszámvevő a csütörtöki tanácsülésen terjesztte elő a város házipénztárának 1920 évi költségvetési előirányzatát.

Az előirányzat főbb tételei a következők:

A házipénztárnál 1920-ra: Rendes szükséglet 27,860.983 K, rendkívüli 2,292.413 K.

Összesen: 30,153,396 K. Rendes fedezet 25,582,609 K, rendkívüli 181,610 K.

Összesen: 25,764,219 K.

Költségvetési hiány 4,389.187 korona, amely 2,200.000 korona állami adóalap alapulvételével 200 százalékos közszégi pótdádonak felel meg.

A házipénztár tulajdonát képező alapoknál 1920-ra:

szükséglet 4,937.421 K, fedezet 5,184.089 K.

költségvetési maradvány 246.664 K.

A letétként kezelt alapoknál 1920-ra:

szükséglet 71,021 K, fedezet 174,770 K.

költségvetési maradvány 101,755 K.

Az 1919. évi és az 1920. évi költségvetések összegezésének egybevetéséből megállapítható, hogy az 1920-ban jelentkező hiány az 1919-ben megállapított hiánynál 931,640 koronával kevesebb.

Az 1919. évi és az 1920. évi költségvetések összegezésének egybevetéséből megállapítható, hogy az 1920-ban jelentkező hiány az 1919-ben megállapított hiánynál 931,640 koronával kevesebb.

A városi takarékpénztár feladatai közé tartozik a városi takarékpénztár létesítése és a közérdekű üzemek (villamos vasút, stb) korszerűsítése. A városi takarékpénztár alapját a közszégi adókkal kell biztosítani.

A közszégi takarékpénztár

A közszégi takarékpénztár feladatai közé tartozik a városi takarékpénztár létesítése és a közérdekű üzemek (villamos vasút, stb) korszerűsítése. A városi takarékpénztár alapját a közszégi adókkal kell biztosítani.

A közszégi takarékpénztár feladatai közé tartozik a városi takarékpénztár létesítése és a közérdekű üzemek (villamos vasút, stb) korszerűsítése. A városi takarékpénztár alapját a közszégi adókkal kell biztosítani.

A közszégi takarékpénztár feladatai közé tartozik a városi takarékpénztár létesítése és a közérdekű üzemek (villamos vasút, stb) korszerűsítése. A városi takarékpénztár alapját a közszégi adókkal kell biztosítani.

A közszégi takarékpénztár feladatai közé tartozik a városi takarékpénztár létesítése és a közérdekű üzemek (villamos vasút, stb) korszerűsítése. A városi takarékpénztár alapját a közszégi adókkal kell biztosítani.

nek, gondos és szabatosan ellenőrzés mellett, nagyobb mennyiségű szabadságot biztosítson és ott, ahol szükségesnek látszik, arra való kiváló erőket alkalmazjon. A vezetők helyes megválasztása esetén a kedvező eredmény nem maradhat el, ha az az eredmény nem is fog máshol helyreállni. Ebből következők épen a tanács másik irányu munkássága, nevezetesen az, hogy amíg a városi vagyon jobb jövedelmessége elérhető lesz és ezáltal a szükségletek általános jellegű fedezete megteremtődik, addig a közszégi luxus adók fenntartását biztosítani kell. A költségvetési hiány pótlására van a városok súlyos pénzügyi helyzetével és a szabályrendeletek jóváhagyásával fogja bizományi a pénzügyi egyensúly helyreállítását elősegíteni.

A közszégi takarékpénztár

A közszégi takarékpénztár feladatai közé tartozik a városi takarékpénztár létesítése és a közérdekű üzemek (villamos vasút, stb) korszerűsítése. A városi takarékpénztár alapját a közszégi adókkal kell biztosítani.

A francia ultimátum a német nemzetgyűlés előtt

Berlin, március 2. A nemzetgyűlés legközelebb fogja tárgyalni Mitterand jegyzékét, amely Németországot azzal fenyegeti, hogy a megszállott területeket bizonyítatlan ideig megszállva fogják tartani, ha Németország rövidesen nem teljesíti a békeszerződésben előírt kötelezettségeit.

A londoni konferencia

Páris, március 3. A Chicago Tribune szerint a miniszterelnökök londoni konferenciájának napirendjén a következő ügyek szerepelnek:

- 1. Válassz a németalföldi kormányban Vilmos császárra vonatkozó jegyzékere.
- 2. A háborús bűnösök kiszolgáltatása ügyében követhető irányelvek és válassz az 1910. január 20-iki és 25-iki német jegyzékre, amely kijelenti, hogy a német kormány nem képes teljesíteni a békeszerződés 28b. cikkét.
- 3. A Szovjet-Oroszországgal való fegyverszünet kérdése a Ducevitzk ama kijelentése következtében, hogy nem engedik meg az orosz parasztszövetkezetekkel való kereskedést, mert a hadilapot még mindig tonnal.
- 4. A Lengyelország és Szerbia, Horvátország és Szerbia megvizsgálása.
- 5. A török békeszerződés és tanácskozás a nagyosalmak igényeiről, teljes egyetemes elérésre vezető.

börzsön csok nyerhetne ezen intézkedés létesítésével. A városi takarékpénztár létrehozása nem fog minden bajt orvoslani és nem teszi feleslegessé a pénzügyintézeteket, de a városi takarékpénztárral, alternatív irányzatának megtartása mellett, képes lesz a város a házipénztárt és minden vagyontörvél intézményét a pénzügyi kedvezőtlen helyzetétől fogva elvonni és valamennyi vállalatának egyéges pénzügyi vezetését adni. A közérdekű üzemek közszegélyezésének szorgalmazása gondolatnak tartja a számvevőnek a villamos vasút megváltását és kéri a tanácsot, hogy ezzel a kérdéssel foglalkozzék.

Pótdadó helyett jó gazdálkodás

A számvevő előterjesztése hangsúlyozza még, hogy a városi vagyonból helyes és egyszerű gazdálkodás mellett egress jövedelmek lehet előteremtési, amely mellett a város nem lesz rántva arra, hogy szükségleteinek fedezését a közszégi pótdadó folyamatos emelésében találja meg.

A költségvetési előirányzattal a városi tanács csütörtöki ülésén foglalkozik. A részletes költségvetés a számvevőnek 10. számú szabályában megtekinthető és gondoskodás történt arról, hogy az érdeklődők a legaprólékosabb részletekig felvilágosítást kapjanak.

6 Angliának szénzállítása Franciaország részére, a Franciaországnak nyújtandó angol kölcsön.

Anglia fizetőképese Németországot és Ausztriát akar.

Berlin, március 3. A Lokalanzeiger jelenti Amsterdamból: Londonból jelentik, hogy Chamberlain kincstári kancellár a nemzetközi pénzügyi tanács angol képviselőjének a hivatalos brit politika irányelvei gyanánt azt az utasítást adta, hasson oda, hogy Németország és Ausztria jóvátételi kötelezettségeit olyan határok között állapítsák meg, hogy ezek az országok fizetőképesek maradjanak. A kancellár kérésre vonja, hogy az Egyesült Államok részveszzenek a konferencián és azt hiszi, hogy a nemzetközi konferencia hatalmas befolyást fog gyakorolni az illető államok belső reformjaira, még pedig a pénzforgalom szabályozása révén, mert ezeknek az országoknak olyan nagy áruhittelt kell nyújtani, hogy csak kis mértékben szorultnak állampolgáraik.

A világban megállapítás

Washington, március 1. Ford a szenátusban indítványt terjesztett elő, hogy novemberre nemzetközi konferenciát hívjanak össze Washing-

„Mercur” IRÓGÉP-VÁLLALAT Debreczen, Ferenc József-ut 58 sz.

Gerhard Hauptmann. A soavai eretnek c. világhírű regény most jelent meg ára, K. 26.40. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvtárában.

SZÍNHÁZ.
A SZÍNHÁZAK MŰSORA
Csütörtök: A) bérlet. Legénybucsu. Operett.
Péntek: B) bérlet. Mandarin, szimf. Szombat: C) bérlet. Mandarin, szimf. Vasárnap délután: Koristaleány, operett. Este: Legénybucsu, operett.

Vigzsinházi
Csütörtök, péntek nincs előadás. Szombat: Luxemburg grófia operett. Vasárnap délután: Nagymama, vigjáték. Este: Betyárkendője, népszínmű.

Vissza!
L. Loránt József hírlapíró színműve. Érdekes bemutatásra készül a színházaknál szeptemberben összeváltogatott együjtése. L. Loránt József hírlapírónak, lapunk munkatársának »Vissza! című kétfelvonásos színműve kerül a jövő hét közepén, valószínűleg szombán, bemutatásra.

A színmű erősen és élesen drámai beállításban azt a témát tárgyalja, hogy a nő, ha egyszer bármily okból is, lesüllyedt a tisztességes társadalom érnívójáról, hiába van meg benne minden jó és szép tulajdonság, erős akarat és a minden szennyből megfúzó szerelem, nem kerülhet többé vissza az elismert társadalom elismert tagjai sorába, mert részint a saját egyéniségén hagyott kiirthatatlan nyomokat a múltja, amely a mélységben töltött el, részint mert a viszonyok erősebbek, mint az emberek s a kényes társadalmi viszonyok mérlege olyan érzékeny, hogy a mélyből feltörőknök vissza kell süllyednie.

A darab fő női szerepét Honthy Hanna fogja játszani, aki különös ambícióval készül az erősen drámai szerepre; ki-

sebb, de érdekes szerepben fogja Egyed Lenke kedves egyéniségét érvényesíteni; finom és hatásos szerephez jut a bemutatkozásán nagy sikert aratott fiatal Székely Zizi. Szigeti Jenőnek alkalmat ad a darab minden kiváló művészi képessége érvényesítésére; Váradi Lajos egy testére szabott szerepben fog elsőrangú alakítást nyújtani; érdekes, bizarr szerep ad hálás és hatásos alakításra alkalmat Bihari Lászlónak.

Előrelátható, hogy ebben az elsőrangú szereposztásban a darabnak maradandó sikere lesz.

A színházi iroda hírei.
Legénybucsu operettben ma Honthi Hanna, Ocskai Kornél, Makrai Magda és Szigeti Jenő játéka a főszerepeket. — Mandarin Veres Harold Owen kinaiforgó színmű pénteken kerül először színi a Csokonai-színházban. Az előjuttól végig érdekesítő exotikus darab főszerepelt Gazdi Aranka, Kovács László, Váradi Lajos, Bihari Ákos és László Gyula játéka. — Luxemburg grófia szombaton kerül színi Honthi Hanna, O. Hilbert Janka feljöttével. — Dollárkirálynő operettben Hilbert Janka, Ocskai Kornél, Makrai Magda, Szigeti Jenő, Várnai és Szabó Gyula játéka a főszerepeket. Jövő héten kedden kerül először színi. — Betyárkendője népszínműre készül a színház, melyet több évi pihentetés után elevenítenek fel vasárnap este a Vigzsinházi.

Mia May főszereplésével a »Tajána« című négy felvonásos drámát az orosz életből mutatja be ma és holnap az Apollo. Előadások 6 és 8 órakor.

Piros színlapos férfi est ma csütörtökön az Arany Bika mozivarietében. Színi kerület a kuplé, táncok és boházatok. »A nőcsábász« és »Mit jársz mesztelenül?« kacagtató egyfelvonásosok. Előadás fél 9 órakor.

Vegyesek gyűjteménye
Csütörtök: Kávé — Ferenec Földes 32. Arany Bika — Ferenec Földes 50. Reménytelen — Szabó 15. Magyar Nő — Földes 12. Nő — Földes 12.
Péntek: Nő — Ferenec Földes 32. Arany Bika — Ferenec Földes 50. Reménytelen — Szabó 15. Magyar Nő — Földes 12.

SPORT.
Football. A DKASE értesíti footballcsapatának összes játékosait, hogy csütörtökön délután 4 órakor a trainingen okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Főtitkár.

Azon személyek, akik kérésre kizárólag terjesztették, az érvényben levő rendelkezések értelmében a törvénykezési ügyekben.

Törvénykezés
Tizenhárom libáért négy havi fogház. A debreczeni törvényszék büntető tanácsa Bányei József törvényszéki bírő elnöklésével ma tárgyalta Fodor Eleknek debreczeni bizonyos bűnpörét. Az ügyesség lopás miatt emelt vádat Fodor Eleknek ellen, aki tizenhárom libát tulajdonított el Elek Ferencnél. Amikor a nyomozás hozzáfutott, hamarosan megtérítette Elek Ferencnek a tizenhárom liba árát, csak hogy a vádlottak padjára ne kerüljön. Dacára annak, hogy a libák árát megfizette, a mai fő tárgyaláson mégis konokul tagadta, hogy ő tulajdonította volna el a libákat.
— Miért fizette volna akkor ki a tizenhárom liba árát Elek Ferencnek, ha nem lopta el a libákat? — kérdezte az elnök a vádlottól.
— Mert nagyon megijedtem — felelt a vádlott.

A törvényszék négy hónapi fogházra ítélte Fodor Eleknek, aki felebbért az ítélet ellen. Ugyazint felebbért jelentett be az ügyész is, súlyosabb büntetés kiszabása végett.

ARANY BIKÁ MOZIVARIÉTÉ
Ma, csütörtökön
Piros színlapos férfiest.
A nőcsábász
bohózat.
Mit jársz mesztelenül?
francia bohózat.
Előadás kezdete fél 9-kor.

Urhölgyek figyelmébe!
Van szerencsém értesíteni az urhölgyeket, hogy varrodámban ugyanolyan, mint francia kosztümök, felöltők legújabbakban készülnek. Szakszerű szabászati tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlását kérem.
Tisztelettel
Kiss Ferencz
női szabó
Placz-utca 56. szám
(Keresztépület).

Most nyílt meg
a Récsi női kalapszalón,
hol legújabb női kalapok érkeztek. Legújabbabb álmormálások... szíves árban elfogadjatnak...

Darabos-utca 7. sz.
Helybéli és vidéki
vevőink figyelmébe ajánljuk, hogy saját szövetjelekből már most készíttessék el általunk a tavaszi újdonságra **férfi- és fiúszapokát,** mivel a tömeges megrendelések sok időt igényelnek.
Szokgyártási Vállalat,
Szőchenyi-utca 16.

A püspök atyafisága.
— Regény —
Írta: Iványi Ödön. (57)

A Bacsó-ház tehat nyílt, ur háza marad. A költségvetést azonban, a reálitásoknak megfelelő alapsra fektetve — nem nyílt lehet, radikálisan kell mód. Példát fog szolgáltatni a pazarló, könnyelmű Bacsóknak, hogy mint lehet okos számításnal fenntartani az erényt.

Ha azután Eszteriket egy szép napon hazuról elvisszik: akkor ő az erényt kissé összeszedte. A társaságok eleget élte már ő; megpróbálja megőrizni a síni. Oh, nem trolgolyt életmódra készült. A létezés munkájában fogja magát újra megállítani.

Es a gondolat eláste tőle az anyagi törődések nyomozás, rossz benculatát. Oly vidéman ment fel a Bácsó ház felé, mint képviselő korában akadémia, mikor egy-egy állománykedett kasszónál éj után el-

jött ajának öreg barátjához egy kupica éden örmény pállakára és egy húszennégyórás köcsön kötésre.

Az öreg ott találta a bankirodába nyíló szobájában. A vén örmény kordevánásin arcáról leolvasta Kanut, hogy megjelenése meglepetést s örömet okozott. Ambar az öreg ravaszkodni akart s igyekezett bizonyosba maradni. Mert haragot táplált. Tervei voltak barátja fiával, melóia ez államtitkár lett. Kanut azonban kitért Bácsó uram szédékel elől, mintha semmit sem tudna felőlük, vagy mintha nagyon istudna. Egy idő óta nem mutatkozott itt.

Am az öreg nem azért volt örmény, hogy ne legyen érteke a diplomáciához. Ugy ödvészölte Kanutot, mintha az csak tegnap jött volna itt utóljára. A nagy tapir orr csahatatlan szimata megérinte Kanutot, hogy mi járatban van, mielőtt az, nem sokat tekeőrlésve, előadta a látegetés célját.
— Oh, kériek. Akárákor és

akármennyit. A vén Bácsó minde számithatat te.

Es egy sort írt egy papírlapra, megnyomta a villany csengőt, s a falnyíláson át az írást kiadta. A következő percben bankjegycsomag szelta a falnyílás márványlapját.

Mielőtt Bácsó bankjegyeket szelne az asztalra, oly hangon, mintha hajódról, vihar idején, matrőseket dirigálna, nagyokat kiáltott!

Mit szólsz a pétérvári dolgokhoz? Éppen most olvastam. Kérlek, ez bencsától... Az egész utcan végig, mindentit nihiliták bombával kezűken! — Peress, hogy a szegény cár nem meckülhetett... Én nagyon sajnálom azt a boldogtalant. Igaz, hogy egyszer úgy is meg kell halni, de így... A szegény nagybátyád is, bizony hamar bevégzte. Oh, ha kár is érte! Ha életben marad: érsz, bencsnek, talán pápa is lesz belőle!... Milyen kár, jó leten!...

Amint átadta a kért összeget Kanutnak, meghalkította hang-

ját: Te talán tudsz felőle, hogyan intézkedett a megboldogult a mőkincérel, amikor Földes idekeztél hozzám? Meg voltam, tudod, egy kissé szorultva. Ilyenkor a legrendesebb gazdaságban is előfordul néha, hát még ahol...

Észrevette magát, abban hagyta és kösönyösen tette hozzá:

— Nyelvanexer ferintet adtam rá. Szécsereai többet megér. Akárákor eljöhettek érte.

Azám látva Kanut nagy megdöbbenést, mérra vitte a beszédet és ismét a hajódról kezdett kiabálni:

— Egy pohárral az edesbűl! Van egy féle, hogy nem kecintőtől az öreg Bácsóval. No — nem akar az szorokányán lenni. Tudom én, hogy az államtitkár ur nem igen ér rá pálinkával menni az öreg örményhez. De mértis...

Ünnepélyes, poszasszállás, leharckeztyűs szolga hozta azót tálcan az ivékészletet.

Folyt. köv.

APRO HIRDETESEK.

Waldes cigarettapapír,
cigaretthüvely, állványpapír,
órnák, gépselymek, szabó-
kréta, cernagomb és minden-
féle rövid- és norinbergi áruk
nygy raktára

Csillag Adolf
rövid, dívművek, háztartási és
piperekek nygyke. eskedése ::

Bádogos-utca. Tisza-palota.

ezek között, az
kiszárolt terjeszté-
sek, az érvényben levő
rendeletek értelmében szil-
górass bántottak.

Zsufolt ház előtt
tartotta új szentelési hett
músort tegnap este a

SZÉCHENYI-VARIETÉ.
Az új kimagasló száma
Te kiost szentem volt
és a keszuru táncdúit.
A főbbi számok is első
rangnak voltak, amelve-
ket a publikum nagy
tapsviharban részlelt.
Minden hétfő és péntek-
ken szentelési piroc mű-
sor! Vasárnap d. u. 5
órakor ismét a sa-
lád műsor mér-
sékelt helyarákka!

Saját üzemű villanyvilágítás zárórág

Tavaszi női kalap
újdonaságok nagy választékban
érkeztek

KOHN HELÉN
kalapszalongóba,
Piac-utca 79. szám az udvarban,
hol férfi-, női- és gyermek
kalapok átfurmálása,
festése és vasalása a mai nap-
tól kezdve 3 nap alatt
készülnek.

Naponta friss élesztő
nagyban,
vidéki kereskedőknek előny-
árban, kapható

Csapó-utca 19. sz. alatt,
Rosenthal Sándor.

Akác- és tölgyfát
minden mennyiségben
házhoz szállítok
díjként az aprítva
és métermértékű

Polyánszky Oroszt
tűzf. kereskedő,
Piac-utca 58. szám és
Miklós-utca végén: Széchenyi-út 1

Sodronyszeg
mindentéle mérleiben
kapható

Ifj. Losonczy János cégnél
József kir. herceg-utca 16.

Jó bornak nem kell cégér!

Bíró és Tóth-féle
DOX-gyertya
felülteul minden pléhből
készült utáztatokat ...
Kapható:

Kossuth-utca II. sz.
Tóth lakatos műhelyében.

Előrendő ariszabóság!
Tavaszi időnyre legújabb
dívat szerint készítek
mindentéle dítkönyveket,
felkötöket Egyenvekt.
kat finom dívit-then
mérésékelt árak mellett

Férfi Szabó Kiszarások
Termelő Társulata
DEBRECZEN, Király-utca 4.

Hengerolaj vasper, fény-
gengerolaj máz, gyertya,
szentjánoskenyér és minden-
féle fűszer és gyarmatáru
cikkek viszonteladóknek jutá-
nyos árban kaphatók

Parkas és Goldbergernél
Honyadi utca 17. sz.

Friss élesztő
56 korona egyként,
nagyban 10 kilón fe-
léli vételnél nagy
árengedménnyel
kapható

KUPFER IGNÁC
fűszernagykereskedésben
(Bádogos-utca.)

Cigaretta hüvelyek
2 es és 3 es számban és mindenféle
rövidáruk nagyválasztékban
kaphatók

Holländer Henrik
rövidáru nagykereskedésben
Hatvan-utca 20 szám.

Kereskedők figyelmébe!!
EREDETI
RIZABADIE
cigaretthüvely és papír,
valamint többféle
rövidáru érkezett
Csapó-utca 3. szám al.

POSTA.
„Realis”.
Itam önek 2 levelet, ké-
rem sziveskedjék szokot
mialább átvenni.

VÉTEL.
Vaszek és adok
mindentéle ékszeret, ará-
nyat, ezüstit és drága
köveket. Krámer József,
József kir. herceg-utca 8.

Borseprót
és rossz hort nani áron
megvesz Friedländer test-
vérek barnagykere ke-
dők Széchenyi utca 29.

Szépirodalmi
könyveket jó állapotban
levőket veszek. Cim a
kiadóban.

ELADÁS.
Bámulatos
hatású arcszépi-ószor a
Fáy-óróm
Gyorsan és biztosan el-
távoít szepit, máifotot,
pattanást, ráncot stb. Egy
tégely ára 8 korona.

Kapható
GRÓSZ NAGY FERENC
Arany Egyszaru gyógy-
szertárában, — (Sárház
mellett)

Sárcipő,
valódi orosz, bitünd gyárt-
mány, 14 es számú, egy-
szer használt, 300 koro-
nánál eladó. — Cim a
kiadóban.

Egy
dívet helyviség forralmas
helyen szonnelra biadó
Cim a kiadóhivatalban.

Valódi bagaria
39 es női masszázaru
sárga olaj, kezeset hasz-
nált, elsőrangú gyárt-
mány, 700 koronánál el-
adó. Cim a kiadóban.

Utazó kabát
bárnyabőr háléssel, jutá-
nyos áron eladó. Mészáros
tér 5.

Eladó
házhelyek 200—300 nagy-
szögöl területet a Győr-
mékserhely mellett Mes-
ter-utca végén Csizgekert-
telefára és Balmauzvárosi
utca, fronttal Érteket
hatal Gazdák Bankjánál,
Kossuth utca 17.

KERESLET.
Aranyat, ezüstit, briliánsoke
mennyiségben vaszek Schiff-
mann ékszerész, Piac-utca
67. sz.

Takarítónőt
bágyes, megbízható keres-
sek garzon lakáshoz
Piac-utca 63. I emelet.
Értekezni d. u. 3—5
órág.

VEGYES.
National
kasszákat legjobban készít
Keszler, első debreceni
műszerész Széchenyi-utca
28 sz.

Foioskalitást
vállal az Államva-uti főreg
léri, Nánássy István, Deb-
reczen, Kossuth-utca 24.

Gobelin képeket
keresek Hoffmann, Si-
monffy utca 2/a alatt. —
Kalapgyár mellett

Fehérmű
gyermekruhavarrás, wo-
dersz hányafefejeje vagy
bármilyen kézimunka jutá-
nyos áron készül Csapó u.
38. sz.

Iparművészekből,
festőművészekből elfogad
auctiók kiállítására fest-
ményt, iparművészeti dolgo-
kat a főtéren lévő üzletben.
Magkeseresés — Hoffmann,
Simonffy utca 2/a. Kalap
gyár mellett

Debreczeni Gazdák Bankja
Részvénytársaság
Kossuth-utca 17. szám
kolosónöket folyósít há-
szára, földekre és érték-
napirokra. Betéteket el-
fogad a betétek után ka-
mátot ad.

Értékpapirokat vásárol
és elad. Elfogad értékeket
megőrzés céljából és bérbe
ad (safe depo-it) páncél-
rekeszeket. Takarékpénz-
tár és bankügyletek min-
den ágazatával foglalkozik.
Felelnek minden pénzügyi
művelésnél rendelkezésére
áll

Polgári
és elemi iskolai tanulóit
előkészíték és korreptá-
lok. Zongorában keze-
dőknek pontos okta-
tást nyújtok. Cim a ki-
adóhivatalban.

MAGYAR NAPTÁR
képes kalendárium 1920-ra, teljes megteleint.
Szerkeszti: URAY SÁNDOR
rel. lelkész.

Viszonteladóknek árengedmény.

Kapható

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T.
könyvkereskedésben és minden jobb
:: könyv- és papirkereskedésben. ::

Vaspor, fenyház
és mindentéle fűszer, gyarmat-
árakban viszonteladóknek leg-
előszöb bevásárlási forrás

Divatos sapkák
24 órán belül készülnék, vala-
mint készen is kaphatók. Ve-
szünk maradék szöveteket ..

Friedmann Simon,
fűszer nagykereskedő,
Arany János-utca 8. sz.

Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

HAMZA ÉS ZAKÁNY
fuvarozási vállalat,
Debreczen, Kossuth-utca 36.
felvállal mindennemű
uvarozást helyben és
vidékre.

Tölgy és akácfa
díjként és aprítva házhoz
szállítva minden mennyi-
ségben a legelőszöb napi-
árak mellett kapható ...

Emerich Vilmos,
Központi iroda: Hatvan-utca 10.
Telep: Ujváros-utca 8. szám.
a gyermekmenhelyől szemben.

BELICZAY kalapos
Piac-utca 33. szám,
az udvarban hátul balra,
ahol férfi és női kalapok
:: javítását elvállalja ::

Feladó szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT
Eladó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv. társ.